



# 22家女性公益组织组团闯市场

## 海曙打造线上线下晴天娃娃DIY公益吧

本报讯(记者 陈胜男 通讯员 毛一波) “以后,我们的产品都可以到网上卖了,不光拓宽了销路,而且能吸引更多爱心人士加入。”昨天上午,海曙区举行女性公益力量论坛暨晴天娃娃DIY公益吧上线仪式,22家女性公益组织将通过晴天娃娃公益吧组团闯市场,实现公益自我造血。

海曙目前有持证残障人士4800余名,其中18岁至60岁适合就业年龄段的残障人士2600余名,由社区、社会企业牵头的助残手工坊22家,主要从事串珠工艺品、美术制品、布艺、毛线编织品等。“调查发现,这22家手工坊目前均存在着产品类型单一、销售渠道不广等困境。”海曙区妇联相关负责人介绍,而社会上还有一些单亲妈妈因照顾孩子无法就业,下岗失业女工以及想回馈社会的爱心老人,“这个群体和这样的一个社会现象助推了晴天娃娃公益吧的成立,为有需要的女性提供工作岗位,为爱心人士提供爱心平台。”

据悉,晴天娃娃DIY公益吧是一个整合海曙区各类女性手工作坊,通过线上线下O2O的销售模式对公益宝贝进行销售的公益平台。线上主要通过淘宝、微店进行爱心销售,线下通过组织大学生志愿者、爱心人士等进行流动布点义卖的形式进行爱心接力。“项目的盈利除维持项目本身运作的各项支出,将全部用于支持和捐助各类公益活动。如捐助困难单亲妈妈,乳腺癌、宫颈癌等恶性妇科肿瘤患者以及特殊儿童等。”该负责人介绍。

记者了解到,该平台还将成为大学生创业基地,鼓励大学生投身社会公益事业,为他们提供接触社会、尝试创业的有利平台。同时引导爱心企业参与到公益平台中,把企业生产过程中多余的材料废物利用,制作成精美的手工艺品,倡导企业以“半卖半送”或者无私赠予的形式将企业产品放到平台上销售。目前,晴天娃娃DIY公益吧已在淘宝网上开出页面。

## 白云街道有个女性社会组织公共平台 286个社会组织 都由“带头大姐”掌家

本报讯(记者 滕华 通讯员 张立 王瑾琛) “快乐义工团”、“恒爱编织站”、“五豆坊”……在海曙区白云街道,活跃着一大批社会公益组织。如果有过接触,你会发现,这些公益组织的负责人和成员多数都是女性。眼下,这些“带头大姐”正引领着女性社会组织在社会治理中发挥“半边天”的作用。

从1999年成立第一个女性社会组织——太极拳队开始,近年来,白云街道的女性社会组织发展迅速。截至目前,该街道已发展到了286个,参加女性社会组织的居民总数以每年12.5%比例不断增加。

“为此,我们在去年年初还特别成立了全市首家女性社会组织服务中心,使辖区女性社会组织有一个展示风采、交流沟通的平台。”白云街道相关负责人胡燕儿告诉记者,该平台成立后已开展了各类活动20余次,不仅如此,还在各个社区成立分会,使女性社会组织工作有了专门的工作机构和专门的工作人员。

新市民幸福家庭服务项目就是去年该中心开展的一个重点针对新女性市民的社会公益活动。“我们通过走访和问卷调查的形式,了解了三百多位来甬女性的家庭问题,并根据每户家庭的需求和个案,由各社区专业的心理咨询师和婚姻家庭咨询师为其制定个性化的社会服务工作。”胡燕儿介绍,根据反馈情况,街道先后开展了“亲密之旅”、“缘来一家人”、“亲子‘聆听’距离”等活动,分别帮助新女性市民处理好夫妻、婆媳、子女等家庭关系,并帮这些家庭之间建立互助网络,促进他们更好地融入当地。

在社区建设管理方面,同样也有着女性社会组织的用武之地。牡丹社区有4个无物业小区,共550户住户。没人管理可给这些居民的生活带来诸多不便。为此,牡丹社区在义工巡逻队的基础上成立了“OK管家部”社会组织,吸纳了一批热心女性居民,搭起“群英舞台”。“我们就是小区的卫生监督员、治安防范员、小区访问员,成为居民的‘110’!”居民骨干俞慧华说。

“去年来,我们几位‘管家婆’可没少跑啊,清洁垃圾,铲除牛皮癣,防台救灾,送菜慰问。虽然忙点累点,但让无物业小区实现自治管理,居民们少了抱怨,多了贴心。”“OK管家部”负责人严婉贞表示,以前楼道里没有摄像头,“OK管家部”就想方设法安装了4个摄像头。环境更整洁了,绿化更美观了,居民住在这里也越发舒心了。如今,“OK管家部”申请了海曙区公益创投项目经费,在小区设接待日现场办公,定期举办邻里互助活动,动员居民积极加入自治行列。

随着街道的女性社会组织发展壮大,为此衍生的“婚姻加油站”项目、“婚姻急诊室”修复项目、“管家事”反家暴干预项目和“单亲家庭”援助项目以及义务红娘招聘等,在辖区打响了牌子,常能吸引诸多居民参与。据了解,去年白云街道推出了43个的微项目,有39个微项目都由各类社会组织承接,占项目总数90%。这其中,“带头大姐”的功劳可谓最大。

目前,女性社会组织包干的民生项目涉及婚姻家庭、安全防范、社区矫正、公益帮扶等领域,服务对象也从女性扩大到儿童、老人以及外来务工人员等群体。目前,白云街道正鼓励和引导女性社会组织申报海曙区公益创投项目,而针对现实中资源相对短缺的情况,街道设立了女性社会组织培育专项经费,并动员社会资源,借助市场运作和共建单位合作,想方设法为女性社会组织提供资源扶持。



## 特殊礼物

昨日,宁波工程学院机械学院为女教师们精心准备了一份绿色无公害青菜作为节日礼物。这份青菜是学生去年秋季播种在学院“党员责任田”上收获的成果。

记者 周科娜 通讯员 宋超 吴一帆 摄

## 给女教师最好的礼物 鄞州启用23个校园母婴室



鄞州实验小学母婴室。

本报讯(记者 徐叶 通讯员 薛丛川 钱妮能) 到了放学时间,鄞州实验小学的韩老师从容地从冰箱里取出给宝宝储备的“口粮”,冰箱放在学校专设的母婴室内。据悉,为了解决“背奶女教师”的困扰,鄞州区首批23个母婴室近日投入使用。

据了解,该区教育系统内女教师所占比例较高,每年都有不少幸福地升级为妈妈。可是女教师产假结束后回校上课,宝宝喝奶就不方便了。为了解决她们的后顾之忧,去年年底开始,鄞州区教育局就在全区各级各类学校(单位)、幼儿园推进爱心母婴室的建设。

母婴室的设置有一定的标准,需要私密、干净,空间独立。各校在设置时将标准分为基础型、标准型和舒适型。据了解,基础型、标准型会放置鄞州区总工会提供的宣传材料、桌子、椅子、供吸奶器使用的电源插座、用于储存母乳的冰箱以及供清洁使用的水池。舒适型则在标准型的基础上,增加沙发、饮水机,并安装方便多人同时使用的隔帘,以及播放母乳喂养知识录像的电视机。

“为了孩子的健康,很多妈妈都会坚持母乳喂养,母婴室提供了极大的便利。”韩老师说,每天中午的休息时间,自己都会在母婴室内储存母乳,然后冰到冰箱,回家时带

给宝宝喝,这样就不需要跑回家一趟了。

鄞江中心小学的龚老师也还在给宝宝喂奶。她认为,学校设立母婴室,是对背奶女教师的一种尊重,是给女教师最好的节日礼物。“以前喂奶很难,不光要把孩子抱过来,来了还得借同事的寝室。”龚老师说,现在学校搬进了新校区,还有了母婴室,超温馨的感觉。

让不少女教师惊喜的是,该校的母婴室还在舒适型的基础上又做了“升级”,配备了热水器淋浴、大床、储奶袋、湿巾、空调等。“就算宝宝待在这里一天,也很方便。”龚老师说,可以更安心地工作了。

据介绍,第一批23个母婴室是各校根据实际情况自主申报建成的。今后将按照“成熟一批、发展一批”的原则,每年逐步增加建设点。“希望能为更多选择母乳喂养的女教职工提供支持,提高母乳喂养率。”鄞州区教育局妇委会主任石碧波说,随着“二孩”政策的落地,相信母婴室将持续发挥重要作用。

按照规划,今年鄞州区教育局妇委会将进一步丰富母婴室功能。让它不光成为女教师哺乳的场所,还是一间“妈妈课堂”,邀请专家给备孕期、怀孕期、哺乳期的女性讲授相关知识、提供指导、调节情绪,真正实现“一室多用”。